

# 搞二元对立没有出路

## ——起底美国政治“思想赤字”

三十多年前，苏联解体，美国成为世界唯一超级大国，美国著名学者福山抛出“历史终结论”。三十多年后，福山又作出美国“政治衰败”的判断。从单极霸权、一家独大到“灯塔”倒塌、乱象丛生，美国虽超级大国实力犹存，但其霸权已今非昔比，日渐式微。

美国曾高举“民主自由”大旗，试图打造基于美国规则服务美国利益的全球秩序。然而，随着美式“民主自由”虚伪丑陋本性的暴露无遗，美国号称世界的“软实力”被极大削弱。看今日之美国，政治极化、贫富分化、社会撕裂、种族歧视、决策效率低下……各种问题集中显现，制度设计的利益导向与多数民众的民主诉求存在先天背离，之间的固有矛盾日益激化，金钱政治笼罩下所谓“民有、民治、民享”已是难以兑现的空中楼阁；国际上，美式民主输出成了“致命毒药”，“颜色革命”在全球引发战争的激进行动。美国前总统卡特批评说，“世界正见证一个‘失败的民主政体’”。美国哲学家马尔库塞认为，美式资本主义已蜕变成一个新型的极权主义社会。

美国崇尚的新自由主义一度大行其道，为毫无节制的资本攻城略地大开方便之门，引发全球周期性经济动荡。这场敌视政府、丑化国家、神化市场、放任资本的激进改造，加速了自由市场机制中弱肉强食与劫贫济富的倾向，打开了社会两极分

化的潘多拉魔盒，一国之内各阶层之间以及不同国家之间的贫富差距不断拉大，为反全球化和民粹主义埋下动荡的种子。依仗军事力量和美元霸权，美国垄断金融资本在全球大进大出、兴风作浪，收割世界财富的同时，也推动美国经济脱实向虚，走上负债、印钱、金融化、去工业化的金融寄生道路。诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·斯蒂格利茨指出，2008年金融危机之后，不仅美国的敌人，甚至连一些盟友都在思考：美式资本主义和美国霸权是否正走向衰落。

冷战后，美国滥用霸权忙于构筑以美国利益为中心的极权世界，以“统治者”视角环顾全球，不给就抢、不服就打，强取豪夺，大搞“顺我者昌，逆我者亡”的专制把戏。从干涉内政、策动政变、发动战争，到拉帮结派、打压异己、煽动对抗，再到挥舞制裁大棒、破坏国际规则、贩卖安全焦虑、大搞“脱钩断链”，美国垄断资本、政治寡头与军工集团深度勾结，把世界变成了帝国的“逐猎场”。美国学者大卫·罗斯科夫在《华盛顿邮报》上撰文指出，当今世界兴起新反美主义的一个重要原因，就是美国在一个以“牺牲大多数而让极少数获益”的全球体系中扮演了设计者、领导者和主要受益者的角色。

美国霸权衰落已是肉眼可见的现实，根源在于资本主义制度本身的劣根性，在于思想的衰落。当今时代，经济全球化、政治多极化、国际关系民主化深入发展，

人类彼此相互依存、风险共担，结成了休戚与共的命运共同体，这一时代特征决定了人类需要更具整体主义思维。反观今日美国，仍将自身利益凌驾于全世界利益之上，为巩固霸权秩序不惜挑起国家之间的冲突和仇恨，撕裂大国关系与全球合作，自私自利、二元对立以及唯我独尊的思想让这个超级大国无法跳出“美国优先”“美国例外”的心魔，抵制全球实现共同发展的历史大势，何以为人类提供引领时代发展的先进思想？

“美国优先”的极端利己主义与经济全球化时代合作共赢的发展趋势背道而驰。一种思想能否引领时代，要看是否有助于将越来越多的国家民众纳入到全球经济大循环，让越来越多的国家公平地参与经济全球化并从中获得发展繁荣的机会，提升全人类的整体福祉。美国政治精英想的不是做大共同发展的蛋糕，而是拉拢少数国家搞控制垄断的小集团，通过“脱钩断链”、科技封锁、滥施制裁、经济胁迫等手段打压竞争者，遏制高新技术、资金和知识向后发国家流动和转移，阻碍世界分工体系的合理化调整。中国发展为世界经济贡献近三分之一增量，美国却对中国单方面发动贸易战、科技战，以牺牲全球经济增长为代价遏制打压中国发展。

二元对立的“非友即敌”思维与多极化世界追求和平发展的历史潮流格格不

入。从导演“自由对抗专制”的冷战剧本，到如今炮制“民主对抗威权”的虚假叙事，美国始终逃不出冷战思维和零和博弈的思想桎梏。美国《外交》杂志发表题为《冷战陷阱》的文章指出，冷战历史支配了美国对过去的认知，扭曲了美国理解冲突、对待谈判、认识自身能力甚至分析问题的方式，冷战历史已成为制约美国人开眼看世界的认知枷锁。

“唯我独尊的‘文明冲突’思维与人类文明多元共存的时代要求有着根本性冲突。美国自认是‘上帝的选民’，始终以西方所谓‘自由民主’作为现代文明的唯一样板，幻想着以美式意识形态‘统化’全球。历史正在证明，人类文明只有和谐共生、共同发展，才能生机勃勃、繁衍传承，搞单边主义、单极世界，强推一种文明、一种道路、一种模式，只会让世界陷入冲突之苦、枯竭之痛。

对于大国而言，思想的衰落往往比实力的衰落更危险。历史并未终结，也不可能终结，二元对立没有出路，美国当敬畏历史，顺应时代，善待世界。正如美国学者杰弗里·萨克斯所说，拒绝站在多极化角度看待世界的潮流者，终将被淹没于历史洪流之中。

新华社记者 叶书宏

(新华社北京3月17日电)

### 新华时评



### 中国元素闪耀开普敦狂欢节

3月16日晚，在南非立法首都开普敦，中国方阵的花车参加开普敦狂欢节游行。2024年开普敦狂欢节16日晚在南非立法首都开普敦拉开帷幕。富有中国传统文化特色的华侨华人方阵闪亮登场，令中国元素在狂欢节上耀眼夺目。

新华社记者 王雷摄

### 中企承建孟加拉国首个海陆一体化超大型石油储运工程投入商业运营

新华社达卡3月17日电（记者孙楠）随着中企承建的孟加拉国单点系泊及双线管道工程输送的首批柴油和原油16日全部抵达孟加拉国炼厂，该国首个海陆一体化超大型石油储运项目正式投入商业运营。

单点系泊及双线管道系统工程项目由中国政府提供优惠贷款，中国进出口银行提供融资，中国石油管道局工程有限公司承建，于2023年11月正式落成。本次项目落成后首次将柴油和原油输送至孟加拉国东方炼厂，彻底结束了此前靠小船接驳大船输送原油的方式，改变了低效和不环保的做法。

据了解，该项目让10万吨级的大型油轮卸载运输原油时间从以前的11天缩短至约48小时，预计每年可节约原油运输成本1.28亿美元。

东方炼厂副总经理哈斯纳特说，该项目为东方炼厂原油年处理能力从150万吨扩容至450万吨提供了安全、高效、环保的运输保证，将极大助力孟加拉国能源行业发展。

据介绍，该项目作为“一带一路”倡议在孟加拉国首批落地的重要油气储运项目，将极大缓解孟加拉国能源紧张局面，成为孟加拉国新的能源大动脉，同时项目在建设过程中为孟加拉国创造了近4000人次的就业岗位。

### 委内瑞拉执政党正式推举马杜罗为总统候选人

新华社加拉加斯3月16日电（记者徐辉、王瑛）委内瑞拉执政党统一社会主义党16日在首都加拉加斯举行全会，会议一致通过由现总统马杜罗代表执政党参加7月举行的总统大选。

马杜罗在当天的电视讲话中表示，在他本届任期内，委经济触底反弹，社会治安大幅改善。若他再次当选，将努力恢复受美国制裁严重影响的民生福利项目。

委内瑞拉国家选举委员会5日宣布，将于今年7月28日举行总统选举。本届总统选举选民登记将于3月18日至4月16日进行，参选人登记将于3月21日至3月25日进行。

目前，委内瑞拉各反对党派尚未确定最终参选人名单。委内瑞拉总统选举于2018年5月举行，时任总统马杜罗获得连任，其任期将于2025年1月结束。

### 俄中选委：俄总统选举投票系统遭遇大量网络攻击

新华社莫斯科3月16日电（记者黄河）俄罗斯中央选举委员会主席帕姆菲洛娃16日说，自俄总统选举投票开始以来，俄方相关系统和平台遭遇大量网络攻击。

帕姆菲洛娃说，自投票开始以来，俄方已拦截约16万次针对远程电子投票系统和相关平台的“分布式拒绝服务”（DDoS）攻击。其中，针对远程电子投票网站的攻击达13万次，另有3万次网络攻击针对远程投票的监控网站。

帕姆菲洛娃表示，相比15日，俄方遭遇网络攻击的次数16日大幅增加。此外，俄方还检测到1.8万次针对俄中央选举委员会网站的网络攻击，其中高危攻击141次，中危攻击2712次，低危攻击超过1.5万次。

2024年俄罗斯总统选举正式投票于15日至17日举行。此次俄总统选举投票首次在多个地区引入远程电子投票方式。

### 联合国儿基会援助海地物资遭洗劫

联合国儿童基金会16日说，一个装有该机构给海地援助物资的集装箱在首都太子港港口遭洗劫，集装箱内装有母婴“基本用品”。

路透社援引儿基会消息说，17个装有援助物资集装箱中的一个被洗劫，另有260个装有联合国人道救援组织所提供援助物资的集装箱被武装团伙控制。

儿基会驻海地代表布鲁诺·梅斯在声明中说，被洗劫物资是给儿童的“救命用基本物资”，抢劫“发生在孩子们最需要这些物资的紧要关头”，“必须立即结束”。

海地安全局势近来持续恶化，多个黑帮组织在太子港袭击公共设施，要求总理阿里埃尔·亨利下台。亨利11日宣布海地政府将在过渡总统委员会成立后辞职。

儿基会说，太子港四分之三女性得不到基本医疗保健和营养。一些医院因为担心安全被迫关门，目前只有两家医院可以做外科手术。海地全国范围有六成医疗设施无法运转。

欧 飒【新华社微特稿】

### 中企建造水上高架助马新两国互联互通

工地上机器隆隆作响，连接马来西亚柔佛州与新加坡的跨国轻轨项目——柔佛捷运系统(RTS)水上段高架的建设工程正在紧张地工作。RTS是一条双轨轨道交通线路，预计2026年年底建成。中国交通建设(马来西亚)有限公司RTS水上段高架项目办公室主任黄力说：“在不同国家的项目中，我们不仅为当地带去中国方案、中国技术与中国智慧，还吸纳了不少有责任和能力的外籍员工，与我们一起到更多国家建设‘一带一路’。”



图片均为3月3日，工人在柔佛捷运系统(RTS)水上段高架项目建设现场施工。新华社记者 程一恒摄

### 以色列重回谈判桌

#### 联合国机构警告加沙饥饿现象加剧

以色列总理府日前表示，将派代表团前往卡塔尔继续推进与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的间接谈判。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处16日警告，加沙地带北部地区面临严重营养不良问题，当地两岁以下儿童中每三人中就有一人遭受严重营养不良。

#### 【以方恢复谈判】

路透社16日援引一名知情人士的话报道，以色列代表团将由以色列情报和特勤局(摩萨德)局长达维德·巴尔内亚带领。以总理本雅明·内塔尼亚胡在新一轮谈判开始前，将召集以色列安全内阁开会商讨哈马斯向谈判斡旋方提交的新提议。

据巴勒斯坦媒体报道，哈马斯14日向埃及等斡旋方提交了一份“全面停火协

议”，包括以方停止军事打击加沙地带、撤出所有军队等要求。以方则称哈马斯所提要求“不现实”。

按照多名埃及政府官员的说法，一度陷入停滞的加沙地带停火谈判最早17日恢复，也可能推迟至18日举行。

如果新一轮停火谈判启动，这将是双方自斋月开始以来首次非直接谈判。哈马斯和以色列一直拒绝面对面谈判，由埃及和卡塔尔充当“传话人”。

在埃及首都开罗举行的上一轮谈判中，以色列没有出席，据报道是因为哈马斯拒绝向以方提供仍活着的以方被扣押人员完整名单。斡旋方试图推动以色列和哈马斯在斋月前达成一份为期6周的停火协议，但双方立场均不松动。

哈马斯先前坚持临时停火是永久停火

的开始，在达成永久停火协议前不会释放以方人员。法新社16日注意到，这一组织近来口风趋缓，要求以军在6周临时停火期间须撤离加沙地带“所有城市和人口稠密地区”。

以军总参谋长赫齐·哈莱维15日表示，以色列目前面临多条战线，包括加沙地带、约旦河西岸、黎巴嫩、叙利亚和“更远处”。其中任何一条战线出现事故或事件都会影响到其他地区，并引发反应。

#### 【加沙饥饿加剧】

近东救济工程处16日在社交媒体发文说，加沙地带儿童营养不良现象正快速蔓延，程度“前所未见”。此外，加沙地带不断有医院报告儿童死于营养不良和脱水的病例。

据巴勒斯坦媒体报道，运载救援物资的卡车于16日抵达加沙地带北部杰巴利

耶、拜特哈嫩和拜特拉希耶地区，为近4个月来首次。

联合国援助机构和非政府组织批评以色列对进入加沙地带的援助物资层层设卡、处处设限，以方予以否认，反指联合国提供的援助不够多。

欧洲联盟等方面发起海上人道主义走廊后，首艘经由这一走廊抵达加沙地带的援助船15日卸货船上200吨物资，预计将分发至加沙地带北部。希腊外交部发言人塞奥佐斯·齐普斯16日接受媒体采访时表示，第二艘运载援助物资的船将在第一艘援助船回港后，于16日或次日启程前往加沙地带。

不过，参与物资运输的国际慈善组织“世界中央厨房”发表声明说，鉴于天气预报显示17日至下周末海上天气恶劣，第二艘援助船启程时间待定。

加沙地带南部汗尤尼斯马瓦西地区的居民扎赫赫·萨克尔说，加沙地带民众情况悲惨，船只运来的援助物资只是“杯水车薪”；对于多国空投的援助物资，“人们疯狂追逐”。王逸君【新华社专特稿】

### 当代江西

中共江西省委主管主办



2024·3 (总第231期)  
邮发代号:44-279

刊首语 构建体现江西特色和优势的现代化产业体系 本刊编辑部	特别报道 挺起现代化产业“脊梁” 九江制造有“数” 南康家具具有“智” 东乡人工智能有“谱” 张雷 郭长国 温居林 李宛蓉 刘杨 肖雅	一线调研 龙南开放型经济跑赢“逆风局” “凤凰山”飞出“活雷锋” 刘紫娟 李梦玉 李梦玉
思想领航 习近平总书记重要讲话重要指示	理润江西 全过程人民民主为何管用 程守昌	乡土观察 江西外贸“新三样”走俏为哪般 小小婺源茶何以“香天下” 何莉 吕富来
时政头条 赣鄱图闻 领导要论	党建经纬 支部建在“链”上 “组织链”嵌入“产业链”引领铜业发展 裘强 刘朝霞 叶景顺 郑高扬 杨朝云 李艳	时代先锋 她把学生当亲娃 ——记全国三八红旗手、芦溪县特殊教育学校校长刘小清 易伟刚
学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神 把握现代化产业体系的内涵和要求 王昌林 盛朝迅 明晰现代化产业体系的路径和举措 季凯文 按下项目建设的“快进键” ——专访省发展和改革委员会党组书记、主任王前虎 李梦玉 跑出产业升级的“加速度” ——专访省工业和信息化厅党组书记、厅长应炯 李宝华	兴赣策论 江西未来产业如何“拔节起势” 邹慧	红色基因 再读方志敏 朱虹
	赣鄱时评 南昌文旅“出圈”拼的是“硬核”实力 李宝华	江西风华 刘贺封侯之谜 黎隆武
		封面图片 九江石化打造绿色智能石化名片 黄继锋/摄

出版发行:省委当代江西杂志社 地址:江西省南昌市红谷滩区卧龙路999号(省行政中心) 邮编:330036 联系电话:(0791)88912278 88912279 88912299 定价:7元,全年84元